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‘The hearing having originally been set down for 11 a.m.
by agreament of counsel 4t was begun at 10 a.m,

GRS

ALUON B, HILOHEY, being called and duly swom, testified as follows:

Q.
Provinoce of Nova Seotia ?
&,
&
A,
Q.
48 any record of & marriage between Sadie Davenport and Harzy Oroker?

s,

You are ohief olerk in the Department of Vital Statietics,

Yen,

That Department has the custody of records regpecting marriages?
It haa,

Have you pearched your regords for the year 1899 to sec if there

I have,

Q. You have those records with you ?

L

I havye them here.

M. ARGHIBALD: Y ask the pame provision respecting thetee
that wag made respeoting former marriage certificaten, that
the originels be produced, and that they be returned to the
Pepartment, to thely custedy: I think the Aot safepuards them,

. that they don't have to produce them here, I ha&ve photortatic

copies.




ILOHEY, dimect examination.
Is that satdafactory to you 1

M_j, Yese
MR, LAVRENCE: I make the came observation, reserving any comments
and objections.
MR, ARGHIBALD: The objection taken last time was that the recordg
Wwere produced for onme purpose and wsed for another purpose
afterwards, for proof of gertain handwriting: I simply wanted
them avajilable, i
IHE | STRAR They will still be available in this oase,
W I think £t would be well to madk $he originals

and substitute copies.
Q. Exhibit Ef1, look at that and tell us exactly what that 4s.
&. This 15 the mrriage register of & merriage which took place
on the 3lst July, 1899, at Halifax, by liocense, Harry Croker and
8adie Davenport,
Q. Will you ldok at this other document, /1.
: I don't know 4f this is the time to register
this objection, Dut I submit - my objection 42 thie, that
the exeoutor is estopped by the conduet of the testatrix
from proving that she, the teatatPix, was not & widow in 1912,
1 must apolfgize to your Honowr that I have not the authorities
&nd have not got 4t sufficiently 4n hand to argue the point '|
of law very fully at this stage,
MR. ARCHIBALDI I think the evidence should be given and
argue 4t at a lagser date,

The evidence that would appear to be estopped
by conduct has already been given. The sboond objection

to the admissibility 18, 1t offends against the parol evidence
Fule in this wey - the parol evidence rule states - parcl
evidence may not be admitted to vary, alter or modify the
words of a written instrument. In the Wll - a vewy
material reoital in the will is that the testatrix 15 a widow: .
I have not the prayer for probate - I suppose your Honour has |
4% there - but I take 1%, = I want to know whether in the

Tecital the exeoutor alleged she was & Widow - the prayer for
probate and affidayit -




direct examination,

MR, SROHIBALDS I think this had better be disposed of by
&rgument afterwards.
SRENCEL T don't want to prejudice my client's interests.

IHE REGISTRARE I think perhaps we should go ahead now with the
évidence and your objection noted, and 4t can be argued later.

RR. LAWRENGE; I mmke these objections, -
(a) 1t offends against the parol evidence rule}
(b) the exeoutor s estopped from setting up that the
testatrix was not 2 widow.

MR, ARGHIBALDY 3£ the evidence shews she was no: a widow,
I may move %o amend the various probate doouments to substit-
ute for the word widow, the word married women.,
IHE HEGIGTRAR: I don't thirnk now would be the proper time.
HR, LAWRENQES Estoppel being a rule of evidence I thought 4%
well %0 note 4t now, that iha evidence in taken subjeot to
that objcotion,
MR, AROHIBALD: fThat is & matter for argument} there would
have to be gome knowledge before there could be estoppel.
IHE REGIOTRAR: Mr, Archibald is not attacking that willy
you are the one attacking the will: 4f he were attacking
the will and trying to prove the word widow was not the
correct word, it might be differentj but you are attacking
the will and he is answering your attack.
MR. LAWRENCE: The point is, I am doubtful i1 they can come
in and be allowed %0 shew what is set 9 in the will 4= not
80} the will is there, the omly excuse for being in cowrt -
AHE REGISTRARI It will be argued later. Procsed with the
examination.

Qs Look at the other doeument, E/1, the copy! what 4o that ?

q" I bellieve that &8s a photostatio oopy of the original register, |

Will you look at 1t and see 4f the particulare are the same,

&, 1 have examined (% and the partioulars are exactly the same, .

Q« Who officiated at the marriage agoording to the record there ? - ,

& L. P. Orawford.

Q. Does 4t give the denomimstion ?

&. Ohurch of ingland, offieiating clergyman, I,P.Crawford, denomin-




0 ALMON E. HILCHEY, direot examina tion.
ation Church of England. '
Qs Does 4t indicate where this marriage took placs !
A. Bt%. luke's, Halifax,
Qe Will you look at the dooument E/2 and tell me what 1t is.
A. That 4s the affidavit which is usually made by the applicant
for & marriage licensej in this ocase it is an affidavit signed by
Hapry Croker,
Q. 4&nd taken before ?
A, John R, Barnstead, Ismier of Marriage licenses at Hali‘ax.
Q@+ E/2, look at this other document, also merked E/2, and tell
us what 1t 4s.
&. I belleve this to be & photostatlc copy of the original.
Q. Have you looked at the partioulars theve ?
&. Yesp the parsiculars agree in every detail.
Qs What 48 £/3 ?
A. The marriage license, which is the authority for the perform-
ange of the marriage, with the olexgymdn's certificate endorsed.
M3, ARGHIBALD: X appemr to have miglaid the copy of this,
Wt I will undertake to have & eopy prepared of the license
and endorsemen te
JiE REGISTRARI Are you going to put the photostatic eopy
of this marriage license 4n evidence ?
MR. GRCHIBALD: Yesy I don't seam to be able to looate 4t at
the moment,
e What 48 E/S ?
A. That iz the certifisate of marriage of Harry Oroker and Sadie
Davenport, issued by the Registrar General's Departmens, dated
Ootober 13, 1936.
MR. ARQHIBALD: This is the uswal one put in under The
Evidence 4dct.
Q. Are these your complete records in respect to this marriage ?
&, Yes,

§. The photostatie copy E/2 1 an affidavit purporting to be
sworn by Harzy Crokerj would that indicate what day the license
was applied for ?




24 Ko HILOHE) Cross examimmtion,
&, The affidavit would indicate the date the ucmaa wag applied
for. ‘ i
Qs Might 1t be possidble for the man to = the whole transagtion
would be done &% one time ?

8. Well, I am unable to stats about the yedr 1899, beoause the
Act has been somewhat changed in respect to that, at a lager date,
Q. In a marriage by license 1n1w99, Was & mAn permitted to get
the license And get married the same day ?
b. I could not say for sure, Wit I wnderstand they were permi tted
%0 get the ldcense and be mard ed the same day they applied, The
4ot wag changed in recent yesras, very recent yoars, where they have
to wiit f1v# days before they ean got thetr license.
Q. You don't know 4f that was the law in 1899 or not ?

A. I am not compotent %o sy whethexr 4t was or not.
Q. These licenses are e;mntad without checking the acouracy of
the affidavit ?

&, A% the present time ?
Q¢ IEither present #ime or 1899 1

&, Well, the usual proscedure now is, & person comes in and says
they want a marriage license; the affidavit is filled out and
particulars taken from the party applying, and they are sworn By
the fssuer of marriage licenses,
Q. The affidavit 1s written by some ome other than the pergon
swearing 1t ¥
A, Yes,
Q. Was that the practice in 1899 ¢

& I ocould not say.
Q. My question is, - the lieense is granted, but there iz no
cheoking wp on the acouracy of the arfidavit ?

6. There is no particular checking wp that I know of,
Qe When he alleges he is & bachelor -

&. Of ocourse, ¥ am not an Lassuer of mrriage licengcs.
Q. What is your official position ? .

A, Ohiof Olerk in the offioe of tha Reglstrar General,
BY THE REGISTRARS
Q. Custody of the records ?

& TYosn,




o¢ross examination,

R« You are nos prepared to sWear Whether that am;iaﬂzt i3 true
or not true ¢

&: It 4o not for me to By,

4 It 10 an abeurd question,

M.L____ There are miny that seem absurd.

AROHT BA LD ;

BY Mie BHAWS
Qs This exidimit E/1, photostatie oopy of an original record ¥

&y Yes.
Q. In your custody ?
A Of the original record in our custody,
Qe These smignatures there, Sadie Davenport, Harry Croker, - are

$hove original signatures ?
&, The signatures that were supplied on the original document,
photouhﬁu Copy of the original,
R. From yor experience in the working of the records in remspeoct
%0 marriages, would you say in all probability those are the
signatures of Harry Croker -
& I didn't say so,

Mite LAWRENCES He 18 not 4in & position to say thas,

Qe Is this form £11led ¥p by the minister and returned, or does
the minister attend at the registry and give this information ?
A, The reglsters are f1lled ¥p by the alorgyman at the time of
the marriage,
Qs And later filed ?
A. Lager sent to the issuer, who 4n turn sends them to the
Department of the Attorney Gemeral,
Qo The original of this would be in the possession of the minintey
on the day of the marriage ?
8. The origiml register in the ordimary course would be written
up by the clergyman who performed the marriage.
Q. That 4s, you are saying that this origimal document filed with
She provineial records was §n the custody of the minister when the
marriage as gelebrated ?
4, The minister mde the register~in the ordinary course the
clexgymen who perfoms the marriage oeremony makes the register
reeord,




Qe
A,

1 AlioN &, HILOHEY, oross am:nuom

MR, ARCHIBALDY Y don't think there is any doubt :ln your
Honour's mind,

E/1, 18 the return from the clergyman ?
Yes, the return from the olergymn,

MR, DAWREMIES It puxports o be signed Wy him, Wut he is dead.
- AT RA ] Hip mﬂwﬂﬁm is “.ih capable of ddentifi.

I could almost prove 4t myself, although I an
not here as a witness.

AND THEIN THYE WITNESS WITHDREW,

I want %0 settle this, how my leamned friend
is appearing. My leasned friend lir, lawrenoe objeats to
cartain Questions that Mr. Shaw Asks, as was 4ndioated {n the
examimation of the last witness
MFJEH‘.{ I didn't objecty I mede an chservation.

B BIRARE X think he made an improper interruption,.
W__ That 42 more offensive still.
AHE REGISTRARS I sk him to refrain An future, I rather took
1t ho wo objeoting %0 the answer of the vitness. I thought

they wera both Sppearing together and both interested in the
shme parties,

MRe SHAWE A% this stage I don't think 4% ie necessary -

ZHE REGISTRAR] You will both have & change, which I think
o what you want.

: ; .Ihavathangztto@nmmﬁonhmauarlr.
Giberxgon.

IHE REGISTRARY I think 1t was underatood before they were
representing different clients, tut I Was under the impression
these gentlemen were partnors uniil today, ut I know now they
are not; theyWere acting in comsert vexy largely,

MR, ARGHIBALD: 14 didn't happen before when Mr. Giberson wag
belng examindd; ouriously enough I think he was examined By MT.
Shaw , who wag noting for Mrs. Abbotty 44 45 an extraordinary




8
thing; they were gertainly acting in concert.
MR, AHAW: When these proceedings Were taken the interests of
Nr. Oiberson and Mrg, ‘thbott Were substantially the same, they
¥an paxallel; as the evidence unfolds itself to the eourg, I
888 cortain points of law whigh have been brought out, and 14
may be that the interests of Mr. Giberson and Mre. Abbott to
some extent gonfliot,. .
A41: I think that was made glear: up to a certain

poixnt your intercsts were the same, but the case might develop
anglea Where there mght be =

M. BHAWS I don't think one man can consei entiously represhnt
these two parties At this stage, with the evidence of Mz,
Crokex,

il I object to two orose examination; when the time
comen I will register my obj ‘etlons I think 4t is intolerable
these two young men taking this position today; they should
have spid at the begindng -

AL SEGISURARS 14 arose in my m.s&pprehension; when we Lave
had & hearing I have intiméted to Mr. Fedles the roliei tors
present and the clients theoy represented, and I think if we
oxhaine the record = X think except on one oceasion, the
regord is correct - speaking from recollsetion I think the
mi sunderstandd n: arose through my misunderstandings I think
you will find on the record on a certain occagion 4t is xight,
Mis ARGHEBALDS T f4nd heve, Tuesday, July 18, 1936; appoar-
tncest R. A. lawrence, J. F. Shaw & D.R.Bishop (¥.B.baz) Zox
Blanchard Gibergon} =

Mite SHAW: YT I may say as to my recollecotion, « I mﬁe in
when Mr, Arghibald wag cpedking I wasg not amare mt 3 had
becn recorded &g appearing for HRanehard Giberson.

H, p.lY: I think Mr, Shew raiced the qu stion, I don?y
know A7 in court, but he spoke to mej he said, the record is

Wrong, At has me down ag yepresenting so and gos I think you
were there at the time,

M. ARCHIBALDS ¥ recell that. X objeot that Blanchard Giberson
238 no status 4n this cours, he is not a party, and no ome can




9
¢ross examine him,
hw: A8 & party on the second application.

[ REGT S I have the oftation before me, the oitation
for revocation, which seys khoxna Doone Abbott hae pregented
Rex petition, and Blanchard Giberson I don't think is & party
10 the progeedings,

0B When the debate came wp 84 the firss hedring,
4t wag your Honour's suggestion that the citation be isgmad
forthvith, all parties being before ths courty at that time
there wag a petition for lrs. Abbott for grant of administmtion,
and the second application was pursuant or in view of an object-
fon raised by Mre Ayohibald, when you issue & eltation T e EN-
able forthwith, the application should reseind the grant of
probate, and thag Blancha®sd Giberson wag present in court ana
"&8 served, or his solicitor, returnable forthwith , ana I
Bubmit 4t was them agreed that the evidence taken would do for
one application and do for the otheri I think that was the
understanding. I say Blanchard Giberson 48 & proper party
before this court on that application,

' B2 It scems to me Blanchard Giberson is vitally |
affected by thene progecdings today, and if Mr. Lawrence says

I represent this man whose interests are affeoted, I think he

should be allowed a hearingi whether rightly or wrongly I will

€0 on that prineciplej whether he weg a Party %0 the proceedings

or not I will give Mr, Bhaw and Mr. lawrence a hearing as
Feprosentl f different clients : but I ask them not to owverlap

&ny more than they oan help, and unduly ogoupy the time of the |
court, i
St 1 will be quite satisfied for one to pick wp '
what the other misses,

A

HAJOR THOMAS He MUNDY, bedng recalled, and further examined by Mr,
Archibalds

SIRAR: You are still under oath,

Mi, ARCHIBALDY I am not just sure at the moment about :
the proof of these exhibite} you have the exhibits




10

photographe that were taken: the exhibits that were filed
on the last day - the photographs. I want him to prove
where they come froms 44 may have been done the other day
but I don't think 1t waas.

Qs Will you look at Exhibdt 1/5, have you ever seen that before ?
‘b YQB’ I heave.

Q. Where did you first see that ?

[ ¥

I first saw that piloture &n the home of Mrs, Oroker on Brunewiek

street when we were gathering wp photos and things in her home,

e
LT

Qo
A,

E/5, that was among she photos 1

Yes,

When would that Pe 1

That would be some time 4in Juns, when we wexe gathering up the

thigs im hor home, the last yecar,

I&.mm I object to 4t reception into evidence.
ROH LB Your Honour is familiar with the 8ef I think
the evidence was given these were photographs taken from hig

possession.

&mﬂ&i I object to 4ta admission,
A3 On what grounds ?
The same grounds as my learned friend objected

to the reception of evidenve and photographs in the last hearing
MR SRCHIBALDS I don't know the objest to the admission of them
as such.

I don't know what value your evidence in,
but I suppose it s intended for BOME PUTPOBEe.
That is No. 3 of the photographs admitted before
thege are numbered but not indtialled.
IHE BEGISTRARS This other document 4s already 4in evidence,
rut 4n by your oppoments.
; UEHGES Yes, obfected %o at that time by my learned

M. SROIIBALDY I am wsing 4t now; It was objected to on

another ground,

R« Will you look &t the dooument Noy3, with the probate atamp,




13 MAJOR THOMAS He MUNDY,recslled, examined.

Beptegber 11, 1936, on 4%, Have you ever seen that ?

A, Yos, I lave seen that before. '

Q. Vhere did you see 1t ?

&, 1In the house a% the same time as the otherj at Mrs. Orokerls
house on Brunswiock streect,

Q« I am going to ask you to look &% dooument No.27, Oourt of
Probate stamp, September 11, 1936% have you ever seen that document
hei?ora T

& Yess I saw that in the home of Mrs. Oroker at the spame time

&3 the other, on Brunswick street, in the eity of Halifax, last

I ask the indulgense of the court beczuse

We have & witness from afar herej X don't know I have B Y
thing more to asgk ¥ajor Mundy at this particular atage,

% You are the executor ?

& Yo,

GROES EXAMINED 23

Q@+ Do you know how they got into the possession of Mrs. Oroker,

as you allege - got 4n with her effeots ?

&. I could not say.
JUE REGISTRARY Are you golm %0 oross examine this witneas,
¥r, Shaw ?
Mi, SHAWE o,
LLE IEGISTRARE Y thdnk we should follow this practice, -
You &re senior, and if you don't orocs examine firss, you

not
Mi, SiAW: My/oross examining Major Mundy s not taken ae

A admiselon of the truth of his statements.

L5 BEGL S I will not allow you to cross examine on
points that Mr. lawrence has eross examined him on.

@« Where has E/5 been ?

6. That has e in with other photos in our possesaion,

Q. In your possession ?

A. Well, between - lir, Archibald has had them, and I have had

them; they have been in our possession sinces

e Did you bring it to court this morning 7




12 MAJOR THOMAS H. mmnr.;-emllad.‘ eross exmd

s Not this one. . |

Qe How loxg has 4t been out of your possecsion ?

A« Oh, - that 1s hara te'ny.

S5 RIGIOTRARS T don't B8 any use in asking Questions
1ike thatt you were not &t the last hearing,

: I want $o0 know who all have been lookdimr ag
theset thies 10 the ome put in this morning: I have no doubt
it hag been serutinized by several people,

Qs How lowg has 11 been out of your posscsaion ?

&. Well, 1t has been 4&n our posgesaion all the time,

Q« Until when ?

&, That is, between Mr, Arehibald!s office and our officae: I

cannot just say now when I had thie last, But I have seen it,

definitely seen it, and I saw that fmong the others 4n the home,

Q¢ Do you know 1f that bag been shemn to anyome 4n recent dayg 1

&, I oannot s&y %o axy more than My, Arohibald,

Qs How long has 4t been out of your possegsion ?

JHE REGISTRARS  He 8ays 1% hes not been out of hio
Possesslon at all, and hie counsel,

&, To my knowledge no one else has seen this picture apart from

the lawyer ¥epresenting the Salvation Army.

e It L2 possible the man named Harry Groker may have seen 15 1

& Fot to my knowledge.,

Qe It is posaible ?

As Al things are pord ble,

e O3 Our witnesscs didn't have the advantage of
scrutinising these photogrepha, '
LB Certainly some one other than Harry Cmokex

Baw 1%, because 4t was in our offoe.

AND THEN THE WITNESS WX THDHEW,

T




13 : .
Haruy CROKER, bei ng called and duly eworn, testified as fcllmus
K Arg) '
S« Your Ohristian name 4, Harry o Harry Orokey 1
L hriy Uroker is my name,
Q. Whers do you live 7
4. When I am at home in England, 8, Redmang Road, Stepney, & 1,
London, England,
Q. How old are you ?
be I were aiw the 30th June last year,

LB 1 an tendexing the birth certifioate of
Harxy Gxoke:. Which 1s admissible to our courts here by
virtue of the statute - W virtue of The Evidence Act, a
& record of the government of ‘ngland,

OB I object %o ghism.
El-aﬁf:ﬁls_it.!m 1t will be received subjeet to objeotion,
Q¢ Will you look ag E/6 - have you your glassés here ?
& Yea.
QR Is thas a record of your birth ¥
A, Absolutely.
Qs  30th June, 1876 =
A I van bora.
Qe And your fathex's name wag ?
A, Willianm George CQroker,

Qs And your mother's name 1

A« Selina Oroker,

Q. Where d1d you spend your boyhood days - while a bay ?

&. Up %o the age of about 1%, 4n school naturally,

Qs Where ?

& Around about Kennington, where I was born.

Q. In London ¢

&. Absolutely,

Q. When you wens to Work, what did you work at i when you sought
employment = what ag ?

&, Xhadammtogeton&,mzwentonatmxnlumm I
Was put on & traiming ship: bat before going to sea absolutely, I
Va8 put on a traiuming shdp with a View to gee &s to whether Y 1ikedsis.




14 HAMRY OROKIR, Airect. exmmination.

Q. Where waas this trainming ship ?
A, Bhe wea moored ff Woolwich in the Thames,
Qs+ After you had been on the training ship where did you go ?
A I vap sent from the training ship to - you might oall it, a
shipping agent 4n she East India Dogk rodd, Londoni I was there
¥Wo or three days and he got me a ship, the ATIINIAN, belonging
%o the Union ldne, before they merged with the Castle lLine, which
is the Union Castle Line now.
Q. What other siipping service had you after the ATHENIAN}
& I left the merchant service and I want into the navy.
Q. You joimed the nayy %
A, Yos.
MR AROHIBALD! Exhdbdt B/7; 4this is & rather valuable
document to the man, and 4t 4s called a Certificate of
Bervice, in the navy. There is no question of signa -
ture or handwriting.
ANRKNOEL This is for the pumpose of identification.
s ARCIHIBA L I% 18 a record of his service which will
be corroboxated Wy certificate from the Admiralty. It
is for the purpose of identification.
w I8 1% your intention to make this an exhibit 7
2IBALDE We will have the exhibit here, and I am
&pking that we be allowed to subsiitute an absolute
typewritten copy, s0 you oan compare,
~MEp LAWHENOES This man may have taken it from someons
Who is Harry Orokexj that is & ponsibility.
200412 You gan oross examine him on thag,

I&..ﬁw&w On what ground do you elaim 4t is

admissible ? & dooument in his own poagession.

MW: He can tell where he got it.

Signed by various people,

W I object to the admission of that document as
evidence of no account whateoever; 4t is apparently some
regord maie by an official in England, in some naval
office? 4t 1s not under the signature or seal admi ssible
by The Evidence Aot, and there s nothing to shew whetheyr




15 HARWY CHOKER, direet exarination. - |

there were entries subsequently added afser signature,
and whether ihe man who made 4t is conversant with the
facta.

Those are arguments as to welght but not
&dmissibility, =
Mty LAWRENCKZ fTrio men oomes here =
I REGISTAGR: You must not all argue at oncej; I don't
knov on what grounds it is admissible.
' L E There mey be some Question a&s to its worih,
IHE REGIUTRAR: Am to 4ts admiseibilityj I am not ruling
on 4it.
Ml ARGHIBALDI Y olaim 4% s admiseible on the ground
it 48 a paper in his own poseession &s to his record of
service, which is confirmed Wy & certificate from the
Admi ralty.
ZHE REGISTRARS Will you have any other evidence ¥
H ‘ B4Ll? No other witness at all.
THE FEGISTIARS X think 4% might be put in subject to
objection,
o SAWRENCES I oould steal that from Harry Oroker,
ELTNESS: = Ro, you could not §
ME, LAWRIZICES It is a possibility,
Hile SHANS 32 this were & document in possession of
Mr, Oroker, which he had regeived from some party, to
shew 1ts origin, them I would say 4t was admissible,
1 didn't get to that pointy I just got

1t mmberec,

JHE REGISTAARY You go ahead subject to objection, and I
will see the relevancy of the evidence} you may be able
%0 establish it.

MR, SHAWE T objeet to the admiesibility.

IHE JEGIATRARY Your point about anybody else having the
doouments, if the whole eage depended on & single docwment
1% might have weight; 1t 18 only & Question of weight.

Q. E/7, look at that and tell me what thie doowment im,

&, This 1m a record of my service, when I served in His Majesty's
Havy.




16 JRO
Q. Who gave you thig dooument ?

&: Presumsbly the paymaster on the PROSERPINE when I left her in
Halifax, Nova Ocotia, handed to me ars wmy property; 1% vas gliven to
me hs my property! the ddmiralty had finished with 4t; they have a
duplioate, tat that was glven to me ag my property to try and get

me & 1iving on shore with the aid of thas, when I left the PROSERPINE
Q. Did you see this doowment from time to time ?

&, Trom time to time they would allow me to see 4% for the sphoe

of two minutes, from one kabla %0 another; you recelved it at this
table, &s it were, and you handed 4t in at that table,

Q. Did you keep 4t &g your own when you left the rervice ?

& VWhen X left the PROBLIPINE a¢ Hali fax,

Q. These emtries here, d1d you see those entriocs made 1

As No.

S« You didn't seec them made ?

e Hoe |

Qe I will ask you to look at the first page, 1, -~ there 4 a

nwaber there - What 4s your offiecial mumber 7

As 167337; the same mmber was given to me when I went back to serve
during histilities.

Qs When did you Join the navy to the best of your knowledge 1

How oldwerae you ?

A. 16 about; 4t may be 15 and 11 months, or 16 yeare and one month,
I ean't tie myself %t¢ one month.

Q¢ Vhich was the first boat you served on ?

A. I was sent to the BOSUAWEN a4 Portland for training.

Q. 4nd how long there approximately ?

4. Around sbout one year and nine months, or one year and ten months
Q. PFrom the BOSOAWEN what boat did you go to ?

A. To Chatham depot, PEMBROKE,

Q. And from PEMBROMR ? |

&s ‘I went to the BLENHEIN,

KER, direct examimn ﬁ.on-.

Q. Did yon do any mervice in the navy away from ‘ngland ?

As ©hy yesj the BLENHEIM wae attached to what they oalled 4n those
days the Channel Squadron, and we visited ports and ports, and otme
home, and then 4f you were roteined in that ship, away you go again,
until such times they finlshed with your service on that ship and




iy HARRY OROKER, direet examirmtion.

then returned to your depot. ' ‘

Q. Do sny service in American weters in the navy 7
&y My last ship was out herej the first was the HOTEPUR,

Q. Where were you with her ?

A: Bermuda.

Qe How lomg were you with hex ?

A. As near as I can tell you, about eighteen monthsi I can't tde
nyself o -

Qs Trom the HOTSPUR gou went o -

& I ehanged to the PROSERPIIE,

Qe Where was ghe &t that time ?

As In Bermuda; I changed from one ghip %o another,

Qe Po you know when that wag that you joined the PRUGEAPINE 7

A, Soms time in 1899.

Qs Do you remember when you firet visted Halifax on the PROSERPINE?
A, I ean't tell you, 4% is not Quite elear to me: you see, from
$ime to time we would go south for recuperating the erew's healgh,
and another time come north, which would be Halifax; the other tims
wag spent around the West India islande.

Gs Did you virit Halifax &n the PROJERPINE 7

& Yoo

R« In what year ?

&, I nhould say 1899 was the first time X visited Halifax.

Q« Do you remember the osccagion of your first visit %0 Halifax ¢
A. HNothing definite} simply that, like others, I ocame aghore, and
that kind of thing,.

Qs Did you meet Sadie Davemport ?

A: I certainly did,.

Q. At that time 7

&, I certainly did,

Qe On the firet cecasion ?

A. On the first occasion I came to Halifax.

Qs TYou met her ?

be Yese i

Q+ What happened the secopd time you came to Halifax 7

A, & marriage wag spoken sbout, and I broke my lewye and stayed

houys over my time that I should have been aboaxd, for the purpose

¢
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18 HARRY OROKER, direet examimmtion,
of marxying Sadie Davenport. .
Qs Did the marriage take place 7
A. Without a doubt, sir.
Qs VWhere were you married - do you recall ?
Ae It vap called 8t. luke's church; 1t was B¢, lake's church
definitely; mt, of course, I have been away from Halifax all these
years and yor cannot expect me to really take you - I say that
where the marriage took place was §t, luke's church in Halifex,
Qs Do you remember the clergyman ?
&, No, mir.
Qs Oz remember the witnesses ?
&. o, eir. Badie and me walked by ourcelves from the house to
the ohurgh,
Q+ There were other people around 1
A¢ There wers other people there, oh, yes.
Q« X want you to look at E/1; inok 1% through, and then I will
ask you some quesiions. (Witnena does s0) Look at the words,
Harry Oroker, fourth line from the bottom; in whose hendwriting is
that 1
A. lMine.
Q¢ That is your handwriting ?
&. Absolutely.
Q. That is your signatures will you look at the signsture under
4% - the signedre under it.
&, Is ny wife's, Sadie Davenport.
8. Is that her pignature ?
A, Yes. .
Q. Look a$ E/R, — look at the bottom of the document - in the
left hand side, Harry Oroker - whose signature 4= that ?
&s Mine.
Qs That wag when ? What day of the month in 1899 ?
4. Vhen the marriage took place ' I can't recall the date, I
dédn't have posscesion of the marriage certifiocate. Badie had
possession of 1%. You are taxing my brein for over 36 years s bt
4% was in the month of Junme or July, I will tell you that,
Qs You have no independent - you don't remember it independently




19 BRI URUKkR, direot examinAtion, |
without referring %o the recoxd ?
& 1 do not,
Q¢ You said you over-stayed your lsave to get marw ed 17
Ao 1 aid.
Qe I suppose you w?re punished for that ?
A+ T lost & good conduct badge.
Qs look at the doowment E/7 agaim, page 4, entries in respect %o
good conduct, and see Af there ig any entry about that time ?
A&. On the 1st Auguet, 1899, I lost my good conduct badge, and that
was the mmﬂ.om that was the punishment,
: B3 Is 1t referred to there ¥

BaZiMD: Thers is just &n entry there, lst August, 18993
it does not glve particulars,
Q. The PROSERPINE left Halifax some time after that ?
A, Yoz,
Q. How lonmg did you remain with her then - When aid you leave the
PROSERPINE ¢
& I left the JROSERPINE on the 25%h Septenber, 1900.
Qe Where ?
4. 4t Halifax,
Qs How did yom come to lesws 1
A. By purchase; Il purchased my diseharge,
Q. You purchaged your ddscharge ?
b I d44d.
Q. Vag your wife living in Halifax at that time 7
& I met her when I oame on shore,
Q. ¥hat is e woman you ocalled Sadie Davemport ?
& Yesm,
Qs Find agyone with her at that time ¥
A¢ Lorna wag with her thane
§. How 0ld was she then ?
& &3 near as I oan tell you she would be around about four yoars
o! agee
Q. Had you ever heard of her before that time ?
&, XNo, nir,
@, lNever before that timo ?
4. Ko,




20 EAUY OROKZR, direns axeadstion.
Q. That wag 4n 1900 ? / |
&s When I purchased my discharge and came aghore. | |
Qs You had not met -~ you had never seen Badie Davenport until
the spring of 1899, afger you joined she PROSERPINE ¢
& Af%er T Joined the PROSERPINE, yeg,
S Had you ever lived in Wew Brunswick at any time ?

4. Re, never knew of such a place; I might have known by Beogrephy
when & child at sehool, but I never visited 1%.

Q¢ You never werv in Frederioton ?
A, No, Wt I heard Sadie talk about Frederioton.
$s But you were nmever there yourself ?

|

& I was never there myself,
Q. Were you related to Sadie Davenport ? Was she a relation of
yourg ¥
&, No, none whatever.
Qs In Lorm your shild
A. Xo, she is not my ohild.
Q. Did she live with you ?
A, Yos.
Qs ®ho lived with you and Badie ?
&, Uaertainly.
Qs Was she like & child and you like parents to her ?
L smmuwm,asymnymwxmwmmmandd
courge Lorma came with us maturally, C. t 5
Q. 4&nd you treated her as your child ?
jj-E &. A4bsolutely.
j H\.IQ. And you were fond of the child ?
I W. Mout fomt of her.
‘i. Hed you ever heen married before your mhrriage to 8adie
Dpvanport 1
llj Fo.
1‘&. dnd you 1ived with Sadie Davenport as man and wife 7
A, Bure, r.
Q. Had the usmil maArried relations ¥

Ae BSure, six,




21 HAUY CROKER, direct exandiration,
Q. And intercourse with her ? }
A. Absolutely.
s After you purchaged your discharge in Septamber, 1900, atg
Halifex , where did you go ¥
4. Remained with Sadie wntil I think the following day when
we took tr&in from Halifax o Quebea,
Q. Where 4id you go from Quebec ¥
A, Home; we osught a ship there and went homej the LAKZ ONTARXO,
Q. What line was that ?
& It war called the Beaver Iine, owned by Clder Dempster.
Q. You went home, -~ you mean you went =
&s ¥Went to England thenm.
Qe Where did you land {n "ngland ?
A¢ At Idverpool.
Q. Saffe, your wife,and Lorma and yourself ?
&, The theree of us,
Q. Did you lve at Idverpool for some time, do you recall ¥
& I rather lost memory from the time of landing at Liverpool
until such times as we got to my motherts and father's, you see.
We stayed there until I was in & position to make & home for
Badic and Lornma.

Q.
L

Where did your father and mother Yive 7
89, Hubert Grove, lLandor Road, Stockwell, B.W.,in the

vieim ty of Brixton; Brixton post-mark,

Q.
L

Q.

Brixton is part of London 7
TEE.

Did yeu fimmlly sstablish & home for yourself and SaSte snd

Lorma 4n London Y

Ao
Q.
k.
Q.
L
Qe
&,
Q.

The three of wus.

Where ?

In Brixton,

How lomg 4id you rewmin 4n Brixton ?

Ag near ag I oan tell you, sbout two years,

Where Aid you go from Brixton ?

Ve went $o South Lambeth Noad, Coronation Buildings.
How lomg 4id you remain there ¥




22 HAQAY OROKER, direct examination,
&. Until such times asg Badie came back here. :
Q+ How lomg wag that ?
4. Adbout two years,
R« Lorma was with you all this time, with you and Sadie ?
4, #ure,
Q. Do you remember the Ooronation Buildings } anything
partioular about them - were they new buildimge ot the time ?
& Bure.
Q. V¥hat were they - spartments or flats ?
&, Vorking class of people's flata.
Q. You had one of those flats ?
& TYeas.
Q. You don't remenber the floor 1% was on ?
4. I have & faint recollection of 4t being No. 11; that 1s all
I oan tell you about 4t. You are taxing me back a number of years.
Q. Sums as & matter of interest, where did you hang the waghing?
& There wes & place speeislly buili on top & sort of play
ground for children %o kecp them from the strests} children
used to play on top, and the women used to use 4t for hanging out
their washing.
Q. The roof ¢
& TYes, a fiay top, the roof of the uilding.
Q. Where did your people live 7 Your father and mother =
iive near youh
&. 89, Hubert Grove} a suburb of Brixton then.
Q« Were you far away from them ?
& & minute's walk; threec or Tour mimites walk.
R« That 4s vhen you lived in Brixton ?
he Yesz.
@« When you lived in the Corondtion Buildings ?
&: &g far as the ride is concerned, & pemny ride.
¢ Your mother's name, you told us, waz Selinn ¥
A, TYeas,
Q. Recall when your father died ?
4. Noj T was quite & 1ittls follow; T was Quite young.
Q. Did your mother re-marry ?

A ‘Iﬁﬂv




Q.
4,
Qa
Ao
Qs
4,

=3 HARAX CROUKER, direct examination.

You had a ghep-father ¥

Yese

¥hat wae his name ?

William Henry Tammer,

Did you always call him father ?

Well, - I am not prepared to sy I called him fagher } X

recognised him as suehj we used to eall him dad, the equivalent
perhépee I had already hmd & father, you see,

Q.

This time that you went over to stay a¢ your fatherts and

mother's house, waae it your real father's house you stayed as ?

A. X¥o, step-father's.

Q. That is where you took Lorna and Sadie ?

A, Yes, the three of us.

Q. Look &t Exhibdt 3, with the Court of Probate stamp on 4t}

do you recognise those peapla' ? P wtww

&. #Sadie Davenport, Lomma and myself; my wife, Loxma and myself,
Q. Do you recall where ¢ hat was taken Tours b ‘5?1

| 9

No, I oan't} 1% wvas evidently after I had left the navy

bectuse I am in eivilian clothes, you sec,

W

Some time after you left the nawy: did you wear & uniform

in the nayy ?

A.
Re

A,
Q.
A,
Qe
B
Q.
A
Q.
Ao
s
"

Bure.

Look a% E/5, recognize that photograph ?

That is my photograph.

Taken where ?

&t Bermuda, - Hamilton,

Remember which ship you were serving on ?

I wag on the HOTEPUR at thd time ?

Had you any brothers ?

I had ome brother,

¥hat wag M e name ¥

Tom.

Was he living when you returned to Zngland in 1900 ?
No, he died, at the age of 18; I would be golng backwards

and forwards at ged and practioally lost the mum of him.

Q.

Had you axy half brothers 1




a2l HAIY OROKIER,  direot examination.

&, By the second marriage - by my mother's second marriage 1
Q. Btep-brothers, yes,

A. By my mother's second marriage, two.

Q. VWhat were their names ?

As William vas the oldest, and Dave waes the youngees.

Q. A&fter you returned to Ungland that time, were these boys
Iiving with your mother and step-father ?

&. They would be &t home,

Q. Had you axy sisters 7

&, I had two.

Q« ¥hat were their names v

&, Ada, wis the oldest; and Dollie.

de VWas Dollie living when gpou came baok ?

&, 8he died around about the same time &g young Tom died; 4da wap ,'
1iving. '

Q. Look at exhibit 27, with the ProMate Court stamp on it of
Beptember 1lth, 1936,

A, That is my sister Ada,

Qs Do you know where that photograph was taken ?

A. Brixton, that is my sister by my first father.

Q« Had you & siater or half sister named Rdith 1

A, Edie married my step-brother Will} we called her Edie, =
posesibly short for Edith -« an abbretiation theh,

Q. B8he vaz the wife of your half brother Will ?

&:. That 48 80,

Qe+ I suppose she would be around your home from time to time ?
A, Visiting,

Q. Vhat was your employmmt afer you returned to Ingland - what
did you do ¥

& TFor the firet week or two we went around.

Q. What work ?

&, Vhat job did I get ewenturlly ? 4n the post affice,

Q. What was your work there ?

‘o Forter,

Qe Did you retain - keep any commeetion with the neavy at all




25
after you left it ? ‘ |
A. I joined the Royal Fleet Reserve. | | ._
Qe Were you a member of the Hoyal Fleet Reserve during dthe time
tiat Sadie and Lorna were with you in England ?

&¢ I done one or two « I am not sure which - drillst I had $0.
Q. Whnt was reQuired of you in the Royal Fleet Reserve ?

direct examination.

& To do one week%s drill a year at the depot at OChathams to be
correct, from Monday mormdng until Saturday middey. ]
Qs You would be away from home while doing these drills ? |
&. The whole of the time,

Q. How loxg did Sadie,your wife, and Lorma, she little girl,

remin with you in Eagland ?

A. About four years, -~ about four vears.

Q. Do you remember the eircumstances of her dsaving :fc;u ¥

&, Well, sir, she simply comld not pettle downj she simply could

not settle dowmn,

Q. The resmilt was that she did Foat 1

A. She decided to retwrn hewe, P o
Q. VWhat about Loxna ? - )

&, She took her with hex,

€. Did you keep on with the house that you had ?

&, Bhe sold the whole lot, body, stock and barrelj sold the
furniture, bedding and everything: well, I mean to say, with

ny consent; she had the procecdsj she had the money,

Q. Did you go with her to the boat ¢

A, No, I went with her to the station.

Q. You know about the tickets she got at the time ?

A, I dian't see themj she bought them herself,

Q. Do you ¥now the boat she returned on ?

&, I ocan't tell you for definite} I have i¢ in my mind it was

the CARTHAGINIAN, of the Allen ldne. I hope you wont take that

an dﬁfinite; that s my faint ruuulLeutiﬂn of her telling me whas
bout she was godng by.

Qs And they left you in London ?

A. They left me in London, at the railway stationj I saw them off,
Q. Remember the station ?

k. Waterloesastation.




26 HARRY OROKER,  direot examimation.
. Did you hear from Sadie, your wife, after she returned to
Canada ?
&. Vot a word,

Qs Never heard a word ?
4. Not a word.
@e Iver hear from Loyna 7
4, Not a word,
% I want to go baock for a moment
Mo ARCHIBALD: T think this evidence ig relevant,
Qe Do you remember the PRY you reeeived In the navy ?
s 28 14 a day,
“%e In the POSEI®PINE
& It didn®t matter whether I was with the PROSIRPINE or anywhere
elBa,
%+ What wag your rank ?
6. Leading signal man, The record will shew that,
Q. Did you have Sny other source of income or pay ?
A, Oh, yes.
Q. What was thatg ?
A. Bowing.
. You were a tajlor ?
& lo, I was not & tadlory I used to make clothes for the orew,
what I taught myself, you seel they found out X could do 4t. When
I left ingland I ﬁnght & hand sewing maciine and I meant to make
money by it.
Qe ind did you 7
& I did.
Qe Wfter you married Badie Davenrort did you turn in all your
money over to her 1
&« By all metns I did; by all means I did.
Qs How did you do 4t 7
&, When I visited her I gave 4% %o her, - my I put 1t this way, -
in bulk: 44 dddn®t matter whether 4t wag 1, 2, 3 - perhaps about
ten or twelve pounds.
Q. Give her momsy from your pay, from the paymagter, in the ugusl

way 1




a7 HARRY ORUKER, direct Jexamination.

&: T used to mke an allotment to the paymaster that she should

receive L1 by poste

Q.
&,
e
s,

Q.

fhe esold all your helﬁngingu, the Twniture and &1l that
When we parted,

Xnow 1f ghe had money 1

Heaps ur 44 } h€8psB of ¢¢ § I wiah I had it now,

Were divoree proceedings di'ri you ever know anything about

any divoree proceedings ?

b

4.
&,

Qe

e

I never heard of them.
fo documents from the Divoree Court were ever glven you ?
I never saw any,
I suppose you heard nothing about =
L REQISTRARS  To that a leadirg Question } I don's
14ke the way that 1s pute
When did you first hear about this egtate - about thege

progceedings in the Probate Court,in reference to this cotate 7

A,
Qe
A,
Qe
A,
Qe
A,
Q.
.,
Q.
A,
Qe
[
Qe
4,
Q.
L
Qd
A,
q.

When Mr, Doyle visited me in Londone
You never heard of it before 7

No.

Do you know what county in England Lambeth ip 4n ?
Surrey.

It 12 part of London 7

L T

Look at t/4,

Yen.

Who 4= thag ?

Ny sister Ada,

E/9, tell us what that is.

My photo is there,

¥hat 1o that ?

Us chaps that worked in the post office.
fhen was thie taken ?

Between 1901 and 1902,

&re you in thasg 1

That 1s me. (marked X on 2/9),

The man marked X represents you 7
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28 HARKY CROKER, dl.runt examination,
4. Yos, that is my photograph.
Qe Where di you get this pieture 1t
4. 0Off the photographer, I supnose,wWe paid for them,
@« When you brought 4t here where did 1¢ come from ? |
&. It has been in my hml all the time at home,
Qe The same way with E/8 7 ".
h. Yes,
%« E/20, tell us what that ie.
. The man's nome is Jack Collard; he changed with me from the
HOTSPUR %o the PROSERPINE, wo both ehangedtogother.
N Did he come into Halifax with ':fuu 1
s On the ship all the time,
§¢ Know the ludy's pleture there 1
A. No.
Qs Where did you bring this photpgréaph from ?
&« Prom home, from London.
4. Was Jack Collard on the boat with you comdng into Ralifax ¢
&, The whole of the time.
Qe Know where this photograph was taken ?
A, In Halifax.
N« Do you know of your own knowledge it was taken ia Halifax 7
&, Of courge, X know it wap taken in Halifex.
Q. Look at E/11, what is that ?
& That iz my book; that is my photo, or a photograph of me,
Q. What is thia photo dodng ia this book ?
L During the War » I was invelided out of the mavy during the
VAT -

R i 4
8. You rejolinsd for hﬁﬂﬂﬁﬂﬂ? S LTS y N B G ;
&s Yes. ¢ speod "

PE--?LEMWM ofh. ghe pavy, ntr,a.ng_ U T T g
‘& Tor hust:l.l’.ﬂu, duriq; the m. . ‘ 4 W q.
i ) s ad W B 5 -3 P r
€. “When did you ujua.n -
| M ot ARl W woffod  ared

Qs And you Were invalided out 1

& Yeos.

Qs Following that, what did you doj after you were invalided
where did you go ?




u«.k&' Waded a  wan ” "wk‘ vudw-f— hw(.}ﬂwﬂwmm
LN*«M WWMM N’&WNQ_-Z&LLWMwi

Pua. Wawry w\u‘&w{ ‘zlau_t, on., anler.
: og ‘M‘LH’%




29 HARKY OROKER, d4recs examination.

& X kopt a2t pod in the merchant pervice. - '
Q. 4&nd contdmed at sea how lomg ? ‘ |
&. 1918 , X think, to the best of my recollaction; around about
that. |
Q¢ I asked you how 1t happens that the photo s attached to that
book, ®/11 ?
A: We had to have a photograph of some sort to act as a pasmport
going from place to placey I put that 4n 3 I had no photo unleas
I used the ome I was 4n the post office, and they would mot stand
for that I don't suppose, lnd.- that was the next best I could put
in,
Q. That 1s the only photo you had $o put in 7
A, Yes,
Q. WHa% do you do with this book
A, Keep 1%.
Q. Viat 45 4% anyway ¥
8. Record of ships, - voyages, we will smy, I have made in the
mergantile marine,

MR SROHIBALDE: I submit that for whad 4t i worth}

1% 1¢ here anyway,
Q. Since leaving the meroantile marine where have you 1dved 7
A. Sheernees, Sittingbourne, - of courge, I came back to London,
Q. Where are you living in London now ¢
&, 8, Redmang road, Stepney,
Qs And how long living thers ?
A 1912, - 26 to 27 years, = 2% pevhaps, to 25,
Q. Excepting Nhen at gea ?
&. Yes,
Q. Did you live at more than one place on Redmans road ?
&. Yes, when I Joined wp for hostilities I was caretaker of a
Jowish sehcol there: well, when I went back into the nivy, of
course they wanted somebody; they wanted & man, and of course
We moved %o two doors away from the school, and that was where
Hr, Doyle found me.
Q. Do you remember 55, Redmang road ?
4. I just mentiomed 4t; the other mumber I think, (f I remembex
right , was about 61, .




31 HARAY CROKER, direct oxendnation.

S« Did they ever have any notion that you had been drowned or
lost o% sed at any time 1
& Who ? '
Qs Axybody ?
Mis LAWRINOES I object; you can't oross examine your
own wi tnena.
Ak JUGLOTRARS I% 445 not oross examining, but X don't
think 4t ie & proper Question.
§e Did ayy rumours or reports reach your oars 7
&, It is the first I have heard of psuch a thi ng.
8. Do you resall huw old Lorna wag at the time ghe and Sadie,
your wife, Lamr'ﬁﬂ*tﬂf 1
Ay Well, Hbﬂqm t’ctat I ‘capgect 4n telling you that we lived
together in England abdk £gur Jonxs, ’m:}mw around
about eight. ¢ AN ] At alP
& When you were invalided out of the navy ’&ﬁl fau &l nxenmn?
&, B:l.xpunna & day for twelve months. S
GO 3] ' All'2 ' }‘ .‘ -J'.f-.-\_{?
@e When did you start parting your hair 4n the centre ?
A, I never dope 4% 4in my life,
%+ Has the parting of your hair always been Where 4% is now 7
As Absolutely,.
%¢ Is your hair parted in thas picture 1
be Yes, and the parting 4s hidden by the way the photo is taken.
Q. Would you eall that a front face 7
& Ho, I should not, - I would not! I am only an ordinary lay
person, I am not a photographer; I would not oall 4t full face.
“e Both your syes are wigible 7
& That may be.
K. What brothers have you ?
&¢ What brothers have I ? lNome.
Ye Have you ever had brotheras 1

t‘. I'Eﬂl

Qs Who were they 1

L% REGISTRARZ He has already told usj are you going over
the spame ground ¥







Q. You say you had two brothers, I understood you to say ?
&. Ko, I dido’s X said I had two step=brothersg,

Q. At least these step-brothers had the same name &g you had -
what last names did they go by 1

A. Tanner.

Qe You had ‘Lman,-:f‘n\'harﬂ?h B g,

&, What is a common m:png$ I TR A L TUW
Q. That 48 the fltilur, t".-'. }au had & qbfia?qn:m o Ty
&, What is a eumt:m mother { L J o
Q« Thc mother of the Tamer boys wag also your ini:'t:herh ;
&, Yes, yon.

Q. What was your grandfather's name 1

A, You have gone beyond me now, sgir.

Q. Oan you remember the names of any of your fatherts hrﬂthe-:é
and siotors 7

&s My father's brothers and gisters 7 No.

Q. Your mother's brothers and eisters 1

4. What are you talking sbout ? The first or second name ¢
Qe I am talking about your mothery do you know the names of
her brothers and gisters ?

&, Their first or seoond name ?

Q. Their name ?

he No,

Qs What vag your mother's maiden name 7

A. Reed,

8. Do you know whers she came from 1

A&, Devonshire,

8+ Were you ever baptized to your knowledge 1

A, Yes, I think so,

K¢ Where wae that ?7

&. Kennington, I take t.

4. VYhat part of England 4s that in ?

32 HARRY CROKER, gross examdnation.
JHB. QHANS I take 1t I mmy ask any quietions.
1HE REGISTRARS LExactly the same Questions agked in t‘uraut
examinetion? there is no rule against it, only you are taking
up time unnecessarily.
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33 HARY CROEAR, erosa ezaninAtion.

&, Lambeth.

4. Hhat is Lambeth 17

& & dlstriot of London.

4. Is Lambeth An Surrey :

& Tene

Q. You remenmber going to sohool 7

ke Ton,

Q¢ And going fo chavech aa & boy !

& Yon, -

le Vhat was the denominasion 7

&¢ Churoh of ingland,

“s Did you contimue %o be & am.;rnhmau duriing the remainder of
your 1ife 7

&s Aboolutaly.

“e HAemember the names of gpome of ihe churches you went toc ag a
boy ¥

be Yam, one is onlled Ot. Alphege's at Greeawich.

Qs I= that far from London ?

s X% 4i° in London.

“e How far did you get in Senool 7

e To around about the age of 1M,

e How nigh did you go, ¥hat g:'e.da ¥

he X can't tell you.

Qe A% any rate, you jodned the nayy ?

Ay Not straight away,

“4e Whare did you Foin the aawvy ?

&, A% the Addral4y, in London,

4  And you have given us the name of « or nuber, when you

Jodned the nevy,.

A,
e
L
Qo
&,
Q-
a.

The official mumboer given to me, yes.

Where was 41, - what part of London did you join the nawvy ?

A5 the Admt ALy,

Where did you go firss ?

I van taken from dondon by train to Portland,
Ware vou in &any merochong abhool before thet ?

zohant fraining ship; I ws on the WAAWITE when I

first left




left homa o go t0 amed.

Q. The HOTSPUR, what sort of vessel was she ?

4. A&n old type of ship, practioally obsolete then.

&. Wag she & eruiper ¥

A. &n old time battle ahip.

Q. Remember whiat Iind of guns ghe oarried: how long were you on

her

A, Asnmu!mﬂlyml}rmn;!ugutngmtlm
time, but I will tell you as near as I ocan.

Qe When d1a you leavs her ?

A. I done about eighsteen monthe on board the HOTSPUR and, what
shall X sy « about the month of June, 1899, around about that,
Q. Where was the HOTSPUR in June, 1299 ?

&y At Bormuda,

Qs Were there any other ships in port at that time ?

&, At what time ? |

Q. When the HOTEPUR was in Bermmas ?

&+ A1l sorts of shipe used to come from time to time, ships that
wans stationed on the stationt one would come up fram the West India
Xslands, and one méght come from Halifax, - what might I eay 7 It
wap gentral there, Bermuda 4s there, and Halifax is there, and
the Weest India I'slands down herej they would wisit from time to
time, and that bedng about half way mey be, they called there for
provisions or coel,

Qe Your mumer manoeuvrest was 4t the custom to tranefer men
from ship to ehip &t the Tequent, if they Wunted ?

b. Oertainly, no objectiont I could nof see any ehancs of getting
& promotion, that i» the reason I put 49 my request for tranefer.
Q. What was the wegsel you joined ?

L f&QBERFI!E.

Q. VWhen was that 7

4. Vhen I left the HOTSPUR; of course, I am going back a long time}
around June, « I ocan't tell you the month, - 1899,

Q. How lomg 4id you stay on the PROSESPING ¢

&. About the game time as what I did on the HOTSPUR, about eighteen
nonthg,

Q. Trom June, 1899, wuntil some time in the f£all of 1900 ¢

—_— ———
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35 HARIY CROKXR, eross Eﬂﬂilﬂﬂﬁffio
What is the fall ¢ -
Ugtober, Novegpbex,
This wagp in Beptember.
Will you describe the PROSEAPINE to me ,
Third class cruiser.
What clags ?
Third class cruincer,
What guns did che gaxry 1?7
4.7 I think was the bfggeat; I think so.
Were they musxle loading guns ?
Ko, breach loading.
Have forpedoss 1
Bure,
Tou are & signalman ?
Yeg.
You don't know wmch sbout the guns 17
Tou have to go through & certain coursej that qualifies you ag

& trained man.

Qs
L]
e
be
Qe

Do you kmow the Moree code 7

1 know the Morse cede,.

Familiar with Marconi,wireless 1

Hoe

What was the name of the commending offi cor of that shdp, of

the FAOSEPIINE 7

L
o
b
bo
e
A,
Qe
&
Q.
at
[
W

John Locke Marxlcs, post captain,

Gbout how many men did she haye aboard 1

I will try and tell youj about 150, without & doubt. I might
wrong & fow; nothing less than 150,

She was & third class cruiser 7

Yes. |

Remomber roughly what tormage she had ?

o

Can you name twenty shipmates who were with you on the ship
that time ?

Momentarily, noj ut I daresay if I was given tinme, yes,

Can you name forty ?




36 HARUY CROKER, orosg exaniné tion.
e If you 8gk me Af X can name twenty, how could I name forgy?
Qe Your powers of recollection Wy be better than I think- they
would bejif you could name twenty that is pretty good - oan you
name forty ?
A, No, sir,
Q. EKnow the nmames of all the men on the ghipn 7
&y At the time, yes.
Qe xfzackudﬂaaarmwnnalhmdthaalup- if I asked
now i1 & cortain {ndividual wag & member of the grew, could you
tell me he wag ? |
& I w1l do my best,
Qe Are you sure there was nobody else aboard named Croker 1
Ao Absolutely sure} not even & man by name of Orockexs I ama
Croker,
Q. Vhen were you lagt in Halifox ?
&s When I purchaged my dtsuhnrgé from the PROCERPINE,
Qs Oould yom purghase your @i goharge in Halifax ?
& You could purchase §t &nywhere providing 1t ies granted by
the commnding off4 cer,
Qe Wag ghe in Hali fax when you purshaged your discharge ?
Ae I just told you gso.
S« V¥hen was that ?
A« 25th Beptember, 1900,
G. You wexe absent from the ship on a gertain oecasion and you
remember the date very clearly because 1t wac your wedding day;
what was that date 7 How long after your wedding was 1t 1
& A& day - elther next day, or tho day afteryX wae punished for
being over my time, for not retwrning 0 my ship at the time I
should have done.
Qe What time was the wedding hold - what time of day 7
&e &g near ag I can tell you, 8bout 9 in the morning,
“We Did you spend that night aboard the ghip ?
&« JNo,
Qe When did the ship sail after that ?
be That I cen't tell you exactly.
Qs You should remember.




37 HARKY ORORER, oross examination,

&:. You are taking me back & long time: I will tell you aﬁryﬁinﬁ
%0 give you any assistance ; I will help you ag much &g I can.

Qe Weoll, we wvant your helpe, You know & man'sg wedding day 1s an
outstanding event in hie life, and 4f he has to leave his bride
shor$ly after, he probably would remember that. Did you sail with
the ship when she loft Halifax ?

& Bure I did, absolutely,

Q. How long were you with your wife after you married her, and
before you salled with the ship ?

&, HNight times ocoasionally,.

Q« You remember your Wedding day very clearly ?

& I do,

Q. TYou were away from your 8idp, you over-stayed your shore leave?
& I told you so. \y"dﬁ““\)

Q. ¥hen ddd you get back to the ship ?

& I rshlmm myself to the CRECCENT becsuss the PROSERPINE wag
layd ng c?,t in - niflflla of the*ﬂi"mr; she was laying off anyway,
Q. The nhztt&p 7 , | opk "

& The same murn:l.n;, about nj.d.-d.n.y l‘l: 42 ulglo?k, as near ag

v I'

I ean tell Yyou. i . A F .:'f ; a
Qs It was the night before ynu oir-awta.reu your fl-hﬁﬁﬂ laﬂ*ru ?
A, Of course, 4% wae not; it vas thir pariioulay, day . e

Qs You were marrded in the morning ? =,
& I todd ym X waa, Q,M. ol

Q. VWhat did your shore lsave extend to 7 . _.f '

A, Until Joré a.m.

Q. VWhen would 4% starg ?

A Around about mideday the day previous.

Q: You were out the dey previous and all the night before ?
&. That i so,

Qs And married 4a the morning ?

&, Yes,

9 What condition wers you in when married -~ sober

&+ Absclutely,

Qs Tou Just happened to over-gtay your leave ?

A. TFor the purpose.







s HARRY CROKiR, oross examination.
Q. By sceidens 1 ‘ ’
& I didn't say 4t was by accident.
@« Did the ship sail from lalifax then 7
hs A% the time 7
Q. That day ¥
&e Hoo
Q. How long did she stay in ?
b. As I told you, you are taxing my brain & lotj about three or
four days, then she sajled,
Q¢ Is that a clear recollection, or are you just trying to please

me ¥

&, I don't ask for any insimstions: I am here as & withess B
give you a ¢lear, truthful l“t.ﬂﬂﬂnt of what I remember, if that
will satisfy you.

Qs The PROSERPINE, you stayed with her after you were married
how long ? -

A Of course, that was until such times &g I left her, - what
will I sy ' - Fifteen months.

Q. From the time you first Joined her %o the time you left hex
you never mi.ssed & voyage on the sghip anywhere 1

&s HNo, I was aboard her all the time, wherever she went, the crew
went, unless thare was somebody laid up or discharged to hospital,
- that would be the only occasionj it didn't happen with ms.

Qe After you were married was the chip back and forth to Halifax

N-B. R g ool ~na e waa
often ¥ Lol Were prow day g waviagt ol Sopk.  14¢0
A, About once af ter we were married.

Q¢ And then you were paid off in Halifax 7

&, Well, yes, you can put it, paid eff: I purchaged my digcharge,
and that cost me <$welve pounde.

Q. Where did you get the money for thatj that ig & lot of money
for & sailor to have.

&, You thin: so 7

Qe I would Shdmik 80} 2/« & day you got.

b¢ It was part and parcel of my wages and my earnings with my
maghine, which II told you I made money with juet nowj I made
pounds, and péwnds and pounds with it.

Qe VWhat kind oof suite were those ¥
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39 HAUY CRUKER, eross examination.
&, Saplors ; blue jackets! suits, - if you understand that.
Qs How were things run in those days in the navy; were the men
rationed off - wans there so much rationing for each man -~ so mch
0f this and that - g0 mich olothing ?
&, The ooock of the mess drew the provisions for the remainder of

hir mess mages,

Qe You were supPlied with uniforme ?

Ay A% your om expense,

Qs 4nd 1f there was not a handy man sboard where did the sailor
get 4t 1 . ’

As You got it ready made aboard the ehdp,

Q. When yom left Canads with your wife what port did you sail from?
& Quebes,

“e Did you and your wife ever live anywhere else outside England?
&« No.

. You were in London all the time 1

Aa Th:; whole of the time, yes,

%¢ I suppose your reveme from - you wers & pretiy vell fixed
ERn when you retired from the mavy = preity well fixed ¢ yeu had
enough tc buy the discharge and enough %o buy two tickets across
the Atlantic, -« you mst have had a ittle money 7

& I a4d have a 1ittle mONEY , yens

Ge After you had provided all expenses, moving your wife, and so
forth, did you have any left ?

&, Yes, I did,

Q¢ And you went to ldve with mother and father 7

% That is go,

“e How mach monsy would you say you had at that time - heaps of
money ?

&« I had plenty %o keep myself fdle until such times a8 I found

8 job,

Qe What would you consider & lot of wonsy in those days ?

&s Vhen I arrived in England I reckom I had abous twenty-Tfive or
Sdrsy pounds mycelf, « mysels,




%o HAMY OROKR,  oross exdnation,
Qe You could not sell any mors sults to navy men ?
& Yhat do you mean ¥ ,
U That Mueiness Was out off omee you got back to London; that
way of earning your ving vas ous off 7
& Bure 4t wag,
Q. What pay di4 you get in the post office %
b 32, 7. 6 2 woex, 1 think, « 41a fact, I will tell you, N7/6,
Q. That was a 1ot of momey for those days 7
d: It was a pood wage,
Q. 4And you wers a poetar 7
Ay I s a porter.
R Was that above the average wage ?
A: No, we were all on a level practioally.
2. You could iive comfortably on that ?
Ae Yan.
R 4nd you atd v
&, In thoee days, yes,
Qe M4 you ever 89 %0 ned during those yoars, between 1900 and
1904, - over go adeard a merchant eldp at all §
. Noj the only tim- T left hone at all wag When I went to my
depot t0 go %0 do my week's tralning on ghe Fleet Reserve.
Q. You were intereated 4in ships and m ttersg of that kinl ¢
& T sti11l am .~ Wit shall I say, - an intercst o ve will
put 4% vour Yy, - yeas,
Q. How many daye holidays agd they give you in the post office 4n
Shose dayg 7
& You had a fortnightts holiday & year, on pay.
Qe Were you always in works was there any time you were out of
vork during thote yearg When your wife was living with you ?
As Never out of woxrk, constant work,
Qe !aﬁ drink & lit4le do you ¥ Did you in those days 7
4. I have done Pporfunity does not give me a chance NoWe
Qe Xt 40 an apenatwe havd ¢,
A: It 1o becsuse T cantt afford 143 it 4e not expenaive; I am
out of work so I hewve to look after eomething else besgldes rink.
Q¢ When dodng pretty well 37 gpears 880, would you mansge to spare




4 BARKY CROKER, eross examiihiion.
an odd snillisg for & trip %0 the pud 7 §
& I my have done, when the occaszion ardsed.

Qe 0Oan you ever remember belng intoxicated ? .

& I have no reecolleetion, P LT W\

Qe Woere you ever in gaol 7 Pt

de I have no recollection,

Qs You saw your wife off at the tréin ?

& I s&w har off by train, yes.

Qe Were you good fricnds ? .

&, Abrolutely,to the lagt moment,

Qe Nover anmgy falli g out t

A A&bsolutely friends} pals to .the lagt moment,

Q. Pals to the lagt 7 ot 0‘(;‘ C-&- He

- he Yeon,.

Q. And ghe left with heapa of money - your money ?

b I didn't tell you it van my'mumﬂ no doubt 4t was money
acoumulated, what ¥ had glven her, and what she had naved,
R« What would you eall hoape of money ?

&, Whaet are you referrimg to ?

Qs What 15 your idea of = 1ot of money in those days ?

&, Anythdng over one hundred pounds,

Q« I suppose there are heaps and heaps theng thers would be
21 ttle heaps and big heaps.

& It vas in & hoap, then, - in & heap,

Qs She had 4% 4n = hoay ?

& Y muw is,

R Carvying pold ¥

& Yeu, gold.

¢ Bullionmy gold coing ?

&. In thore days 4% was sovereigns and half-govereigns, instcad
of paper money,

@« VWhy did you leave the nayy the second time 17

& I don't follow you,

G You re-joimed ¥

& TFor hostilltics,

Qe VWhy did you leave the nayy: how old were you when you reejoined




ka - HARIY CROKER, poroes examination, .

the navy ? Did they think you were old them to enlimt ?
A, TNobody was too ©ld in the war.
e But you rejointed 4n 1914 7

& Yes.
Qe Just after the wayr nmi-ta~.1 7
i. Y'-‘!ﬂ.

e Vhy did you leave the navy the seoond time ¥
& I was invelided.

Qe What was the nature of youwr 111ness 1

A Hernia, |

We That 18 quite & comuon thing amony sailors 1t -

MR, ARCHISALDSt fhere 18 no &ncwWerj was that an iznsinmuation
or & Question Y .
Hie SHANSE It was an agide; strike 4t from the record, please,
Q. You were not f£it for any further sorvice 7
A. I wae unfit for maval service, anyhow.
Q. Vhat did you do 1
&, X went to the merchant secrvice.
%e Did you find that was lesg strenuocus 7
& Yen. A
e Loss stremuous than being a loanding signalmen 7
&, Different jobe ¥ had to perform {n the navy, = the answer
iy yes, I found 4% was less etrenuous,
4. You got & pensdion 7
A&: T had sizpence a day for twelve moniis.
@s A&nd they out you off after that 7
&. Absolutely,
Q. Dd they know of your previcus record of service ?
A. If they didn't, nobody else would. Cvoiwe.
Q. Did you mke any objeotion to your pénsion ?
&, No, T was told when I came from the hosplital that I should
recelve sixpence - day for twelve months, and there 1% ended. In
faot, when I drew my lass money, - I think I drew it every quarter -
when I drow xy last money, I wRe notified to nsend in my ring paper,
where I droew 1t from the post office; I was notified by the
ddmiralty to send the ring paper bagk, and that terminated the




b3 HARGY GROKER, eross cxamination,
pension, as you migght call 4it.
Qs Your ring paper 1

& I said ring paper, yes.
Q. What 4s a ring paper T

A+ Bxoune mo § thie 4¢ sent to you, and all on that side 4s
13ttle »imge, about the size of the top of that ink well, all

the way down here, we will BRY,~ every quarter of the year$ and the
sane there! when you have received your cheque, you take it to

the post office and hani 44 in; they have a duplicate; they
cartify 4t and stamp 41t to shew you have raceived 1t; that clears
me &and olears the post office offioials,

e Whom d4d you give s the names of your next of kin when you
Joined the navy the second time] 4f you dded who was %o get any
aliowanoe or gratuity ? : :

Ao My present wife, ‘the Bugqer ' e C-{ )

Q¢ You named her then ?

Ay Yes,

Qs VWhat addrees did you give for her 7

A, The job where I was caretaker, I took it %o this sehool, 61,
Redmans zoad, maturally, ‘thek W whens “wit ~wveed fow” -39
Q. Dad you give the names of your father and mother at that time?
&, No, mot the next of kin.

Q. Mention your sdster Ada 7 He necopigel bon pdele oo Mwm
Vil ha  woddd Wawew Yy whs
A Bﬂld,llﬂrlalknﬂ. dnod . C.'k&“""*ElT

Q« Your brothers, . Dave ?

As No,

Q« You didn't memtion them at all ?

& o,

Qe 4nd where did you think your wife was them 7 "‘{S’ g *

& Are you referring to Badie Davemport ? }

Qe Yes,

LT ls.m vas & blank, o ﬁQ&‘:

“. Well, now, when did your mind cease %0 be & blank on the subjeoct
of your wife 17 Mo a_'bgoadl ki ™
&s When Mr, Doyle visited me, Wi«bﬁ-"‘

Q. When did you arrive in Halirax 7




ki HARRY CROKER, eroos axBmination. | |
A. On she 10th of this money, last Sunday,
Q. "hat ehip did you come on T
4. AURANTA,
Q. What time of aay did she dock ?
& About P pom,
G Go toa hotel ?
A Yes,
€. Enow the name of 1% Y
&. I doj the Halirax,

R. Did you register ? ‘ : 39,1_
§ s G N
& I wao ropletered, N-©. Dodm'

Q. Did you olgn your name §n the reginter 7 . mafns »
& I atd. Wwy waem't 4kl FMM PP ol
Q. You are sure of that ?

A I am fieh ¥y I

R Did you eontimie to stay theve 1

& To.

Qe VWhere have you been ginge 7 g ; -w.‘AM‘
’ 4o e M

Ay &n I bound to ansver thet querntion ?

K REGISTROARE X don't neo what betring 411t hag,

i JAWRINCGES T4 gocs to oredibily ty,

HLINESS: X ask for protection.

Mo GHAW: & manm 40 thyown W Yy the nea after 38 years,
Presumed to be dead o

G JECISTIRARS T don't think 44 has any bearing.

MR, SHANS X withdraw the Question and drop the matter,

JHE REGISTRARS T am not mking any ruling,
HIINZEAS X eeck the proteotion of the court.
LY HEGISTIRARE Wnat point in there 7

. " e o+
Mo SHANI T am ourious sbout thip man, wwok V’*":"f ok
IHE REGISTRAR: T don't think the court 1s the place for

Wﬁ unless 4% is loading up to soms faot in 1smue;

if you have any good reason why hin Preosent address is
material, well and good, I will allow 4t3 tut I have to be
shewn the ¥ eagon, if he does not wish to glve 4t wnless you
Bay 4% is material .

Q. Were you given to understand you were interceted bemeficially




b5 HAUY CROKER, oross cxamination.
in the estdte of your wife ? .
be Not & Mttle bA4, sir.
LY LG HGL OTRME.
G« V¥hat does that mean, - not at all §
be T am not being Anformed thet I shall gain anytidng by belng a
whitnena.
e WW
G« hat is your opinion about that, = have you any 1
ie About what ?
Ye About shether you are interested ?
b I hl\fe been ealled over here as & witness to give justice,
ile LANRLNGES = objsets.
RS _EGICTRARS Mr, lawrence, you mist not interrupte
e SHANS . It goes to the man's blas.
MIIMEQSS T am not blassed one way or the othere
LS SEGISIRARE. You have asked him 4f he wae led to believe
he was interested, and he ancwered, no.
M SHAWS  The quostion was, beliove he i beneficially
intoracted.
HLLMEEE: You asked me 4if I wme told I should receive any
benefit; you ralsed the Quention.
Mi. SHAWS I want to Xnow Af he i3 an independent wiinessj
Whether he thisks he 48 beneficially intercsted 4n this ostade
LG ARGISTIRARS Wnat is your opindon of what, = you word
that Questd on otherwise.
M GAWE  Stwike 4t from the Teoord; the Question of opinion.
Qs Do you think yrou are interested 4n this estaste T
JHE REGIOTURANS That 4c the same thing,
M, DHANS = ourely I bave the wight to ssk him whether he
Sulnks he will get anythdng ous of #his estate] surely that
is a propex Question ' He surely must have an opinion,
DL REGISTUMRE You are not objecting ?
s AWHLISALNE Certainly, I am,
LR RGLSERAR: You ask that qu stion and Mr. Archdbald's
ebjeetion will be noted,
Q. What 4s your ancwer ?




L& HALWY OROKER, aross exauinatlon,

&, To what ?

%« Do you think you are interested in this estate ?

&. I have no interest in it at all; ouly as I told you Just now,
I have come over hewre %o speak the fruth so that justice shall be
meted out, = that 4s my answer.

Q. You have certain tattco mezks ?

be XYos,

Q. W1l you deseribe themy how many have you 7

& There 45 one, - visible, e é' F“ﬁ“L-‘lo

Gs And that star -

As Bhall I univess 1

Q¢ Deseribs thew; you know them pretty vwell ?

Ay I am sure I do.

Q« If you don't, nobody else would,

&y That Lo wight.

Qs Are there agy large pletures, - objsets of art ?

&¢ There iz two snakes, #ed in a knot, and above that 10 a
butterfly,

We Oould I loock &t that one on yowr amm ?

by Yes, certainly,

Qe That is & dragon 1

As I ghould call 4% that; some call it a nrbg!pC11u, and some &
Ji=ard) you call it what you like,

Qe 1f you had & Aittle Eirl - you have ne osher large marks
enywherg?

he 1 w2 M4t ovex ghe eye when a youngeter, I don't know if that
in visible or mo%3 I don't look for i,

Yo Ay mors tattoo mrks ?

e Yos, Af thoss &are of any conseQuence,

Ge Have you evex had your fimger prints taken ?

Ks lo.

BY JUte LAWRINQL

Qe Youm were nevex in New Brunswiok ?

ke Never in my L4fe.

Re Or any part of 1% 7

&s Never,




5»7 HARRY OROKER, ‘gross m-ainaﬂnn.l
Qe How many tlmes . you said you were in Halifax once before the
dme you were married 1 . 4
6 Yes, I think that i eorreet, tooj onge before I was married, yee
&« How lomg was the SROGERPINE in port that firet trip ?
T cantt t411l you ; we used to visdt from time to time, you see,
= 8 matter of daysj; might run into o weok, and it might just overlap
& Week: but I think agy great length of time,
e How many leaves, shorcleaves, would you have in & week ?
& Well, we had & system this way: we were in throe watches,
eagh wateh gonstitutes four hours. T™hat is &t se8. When we
arrive in part, not necesserily Hll.l._tru, o mlit into two watehes,
four hourz on and four off, that relsases cne men and hie mate for
2 hours, from moom o noons
Q« Then the rest of the time éxcept that four hours was your own
time 7 ‘
& If you remained aboard the ship you were likely to bs ealled
for eertain dutiesy the best thing was t0 clear off ashore.
S« I suppose & lot of the boys did that ?
A. Oh 8}
Q¢ You do not remember Just what time the PROBERPINE . you were
first 4in here on the PROSAPINE
&, Oh, no,
Q. Would 1t be in she month of May ?
& I really can't well youj I would like to be able %o tell YOl
Qe I appreciate you aze dolng the best you eant you joined
3t in Murdy 25th, As#99,
BY THE ARGIOTRARS
Qs Was that & boa®s of the Atlantie squadron, between here and
Bormuds 1
&, The North Amersos and West Indies Station. It was called that
in those days.
BY MR, LAWRENQES
Qs You are not suwe whan you first came in here on the PROSERPINE?
A I am not sure; I can't recall whether we wen$ mouth or north.
G But you Joined 4in Bormuda ¥
A, *em.




ha HARRY CROKER, erons exmamination,

Q. You say though you were in port about & week &% that time 1

&, In Halifax, = give me & week, and I will give you & weeks

I can't tell to a day or two. :

Q. Do you recall when you first met Sadle or Sarah Davennort -

he Budie.

Q. Whore did you Tirst meet her j when did you first meet her ?
A, The first aight of our arrival in HalliTax.

e Tho firat time you came on the PROSERPIANE ¥

Ay Yes.

@, You don't know 4f that was in « you don't know what time
that wap between Jun: and March 7

&, The firet time I visited Halifax after joimdng the PROSERFINE;
that is as clear as I oan give i% to you,

Q. You courted her during your sojourn here during that time ?

A, Yes, from the %ime I firet W Sadie Davanport, omr affections -
Qs Xt wag love at first sight ¥

&, Absolutely, you have sald it. oy oy pry ¥ A Lhary @In} e

Q. As far as you are concerned 7 \\\’-“"" da {. f‘“‘f"“

A, Az far a2s I aam ooncerned, Yos.

Q. Do you recall Wwhere you met hex 4

&, Yes, Wut I could not take you to the placej don't ask me to do
thats 1t was at & oafe or restéurant up here in ome of theese -
as you go up = I remsmber Water street, where we used to landj
well, then, Jecic Collard and me, he was my pal, we were together
-~ Wheyever one was the other Was - we came together, and we were

in Water gtrest, we will say, and we wandered about - Wendered

ahout - and dropped our anchor in this place =2 cafe or restaurante.
Q. Doss the name Orafton street ruggest anything 7

&. Yoo, I rememmber the name, Grafion street.

R, Doss the neme OGeorge street mean anything to you ¥

he I am not clear on thas.

Qe Albemarle mtreet 7

A, Yes, I remewber Albemmrle street, yesj wo used to oall 1t
arl - be-dam mireot.

Q. Do you remember & bar wp there called Knips 7

A, That my hawmve besn the ometl am tryling to mention %o youj

i — T @Temepy v wosks W O ARLTS




539 HARRY OROKER, oross Mmﬁ.unf. '
but &g far as the name ig concerned, no. |
R+ You saw her every night during the perdod you were in port ?
A&, ¥o, I didn't tell you overy night; no, occtsionally, I eaid.
Q. Oan't you remember about how many times you s&W her whem you
were firet here in the PROZERPINE ¢
&, X don't muppose I should be far wrong if I say at least threej
I will say that, at Le-ast three,
Qs Where did you go with her ? I know it 13 & sad thing so recall

50 your mind: recall where you went § did you go walikdng about the

parks or what did you do ?

Ay Mo,

Q. You don't recall where you went 7

& I do recall, Yése Am I bound to snewer that Question ¥
E.LM&I&M%O I don't see What bearing 1t has, and 4t is
embarraersing/the witness, She ek hape beeu neafi ‘
WITHESSS . T hevve respeet for the dead, sir. W& o Q'u%mdx
Hie LAVHENOE: I womt press it, \";‘”‘:‘; mwm

Qs fhe was a very Zood looking woman Y

4. Yen, I should sy Badie was a good looking woman; yes, I would

call her & good lookdng woman,

R You paid when in ingland she became unsetiled 7

A, Yes, she did,

Qe What was her dimposition; was she of the lonesome sort 1

& I don't think her and Hy mother coddled on very well; they were
not pally; visiting =11 right, you see, but I tell you defind tely
that wag not Sadie's fault] everybody loves his mother and all that
Eind of thing, - well, then, let me tell you that was not Sadie's
fault, = you have got that ? It was not Badie's fault they were
not friends,

“. Going back to the time you mrried her; how many tim:s did you
86e her when you came beck to Halifax the second time on the PROSER-
PINE 7

L. Counting the night previous $o the marriage, I would assume
about the same number of times as the first vioit.

Q. Three times; that means you saw on about six different occagions.
&:; On the firset two vislts, = you will give me that ¥ X+ 4= mo
use me saying a dozem 4f I am going to tell a lie,




50 HAWY ORUKER, eross examination.
Q¢ I want to summsrize it. |
l.. Exactly.
Q+ You say she was mort of unsettled in her existence ?
& Yoo, that will do.
T REGISTRARS M1 is this leading up %o 7
M, LANRENOX: It 1a antdeipated proof; I shink 4t is
Quite important.
Qe About six times you saw her $ What did she tekl you 2bout her
past ?
&« I am not Prepared to say -nn't.uln me anything about her past, no.
M. ARGIIBALDS X object; I have kept away from this hoarsay
Q. I will put the Question this ways 1 will put 4t differentlys
When did Lomna appear on the seene ?
A. On the morning that X left. the PROSHAPINE, when I purohhsed
my 4lecharge.
®. That was the first you had heard of Lorme ?
A, Absolutely.
Qe A&nd you had beex away from the time you were married until the
morni ng you purchas:d your d4 scharge 1 . f 9 ¢
A, Yos,
Qs You had not geea her in that time 7
& That 48 true.
@« Do you know where ghe was living ?
As No.

Qe Weore you astonishied - who did she say Lorma wes 1
Mi, ARCHIBAWDS I objeet.

& Are you foreing what question 7 I seek your protection again
am I bound to apnswex 1

TiL JEGIEXRAIRS X will not make any raling untdl I know «
His JAVRENCE? I agk him 4f she told him who was Lornatg
fa.ther,

MITNESSS  You never asked that Question.
Qs VWho did she say Lorna was ?

AE _RUGISTRARS On what ground do you agk that Question?

M, LAWRENCE: It works wp to & matter of oapaeity} hor

eapaelty to enter into tidis contraet of 15993 we have an

Affidavit here - I don't feel I have t0 - I am




5 HAUY OROKER, eroge examj_gaﬁon. |
satiasfied 4t odn be - what about that Question youwr
Honour ¥
B REGISTRAR: I will not say anything about that Question
unidl I find out the purpose and objections to the Question,
and then I will rule,
dile ARCHIBALD: I objeot; howrsay,

Bie LAWRKNGE: I thipk that is hesrsay; I withdraw that
Question ¥ I put the Question this way, =

Q¢ Did you ask her who was Lovus 7 ‘

&. The ancwer 4z thas Lopne waps there, and she said something
about the Jittle girl, - all right 3 we were too sy I suppose,
and going to lesve, and there war nothing important said about 4t -
simply there was & 1iitle girl there. 4 e thio M’“ w'xj:L :
Q. Did you azk her 1:1":1:1 Lorna wag ? \:WM\\E s o s \WW(M
Ao Mo, I did not, , c.g_ 20

%« You didn't ack hexr ?

& I @id not.

Qe Were you surpriced to find lLorna there ?

A I wap murprised, yes.

We But you didn't ask her who ghe was « whooe child sghe wap %

Ay Hoa

Q. And ddn't voluntesr to you =

That i3 getting &t 1t in the saune way;

I whthdraw that & we have ample evidence
now &s $0 who she said Loroh was) siatement she had a
daughter by name of Lotne - Gibergonts otatement,

It 48 all objeoted to.

Qs You took thi= ehild apd wag ac kind %o 4% as though 1% were

, your own ?

&, We daid.

Q¢ &nd you agoepted responsibility ae a father 7

As 1 accepted all responsibiliiy as far as Lorna was coneerned,

Yes,

R« You told ue thas, ¥You heard Sarah gpeak of Fredericton ?
&, Right.




ED HARRY OROKER, | cross examination,
4. What do you remember her telling you about that 7.

Mi. ARGHIBALD: I object; the witnese just saids I agked
41 he had ever been in Fredericton: he said he heard his
wife speak u:l.' Fredexieton.

ME FEGISTRARS I dieallow that Question as 4t 4s.

Mo LAWAENCEL I esk the Question, and 1t 1s disallowed ?
TLE REGISIRARS Yes, unless you cin shew me some reason
Why X should allow 1%, T will disallow it,
blis  LAWAKNCED The ﬁmﬂan refuses to answer me anytning
&2 to hie past life.

£ shldl} o, it wag disallowed.

iih REGISTIRARS  You have given me no reason why you should
&k that question,
G« I shew you E/2, that is your signature 7
&, Yea, '
Qe Whut 4ds that ? It 15 the affidavit you have to taka before you
et your license,
& I oan see 4t 48 an affidavis.
Q. It was sworn to, or purports to be sworn to, July 31, 18993
4% 15 an adfidavit you had to tale before you were granted s Iicense
to marry 1
A, Yeoa.
Q. You gwore $n this affidavi$ that Sarah Davenport wvas a spinster,
BY THE REGLS :
Q. Barah or Sadied know her as being referred to as Sarah ?
A, Only Sadie,
Q. How do you know SBadic and Sarah are the same person ?

A. I don't know, \AJ\\AK L9 &W‘ M%W%

e

“%e I pus the Question to yOUy = you gwore thas she wae & spinster
in 1899 ?
& Yog,

Qe I am acking you today, wag Sarah Oroker an unmarr ed woman when
she married you in 1899 ?
& To the best of my knowledge, yes$ to the best of uy knowledge,

Yes, air.




5% HARRY OROXER, erose eXAMNa 4 0120
W. Would 4% surprise you to know that she was mirsied ¥

4. Absolutely it would curprice me. Before I married hez ! That
&s the question you put o me ?
Q« That she was a married woman when you married her ?
& It would surprise mej yes, sir.
Q. Why would 4t surprice you ?
&, Because I have no other reason o believe otherwise than she
wia & spinester,
9. That is not the Quostiond why would &% surprise you ?
As I don't know I oan give & better answer than the one I gave
youd 1f I oould 7ind a botter one X would give it to you.
Q. What one ms that ?
& I have no redson %0 suspeet other than she was & spinster,
“e Why have you no other roapon to suspeet other than she wag &
“spinster ?
A I saw no indieation of her being anything elsej she had no
wedding rin.é,-.
Qe Why would you be surprised to hesr she was merricd when ghe
merried you 7
TLL REGISTRAR? Ho sadd she had no wedding ringjeny other
reasen 1
%« Axy other reasong 7
Ay Theras iz no other weason, esix.
Qe Othaer than she didn't earry a wedding wing 7
&. Bhe didn't wear a wedding ring.
W« That is the sole reason why you believed in 1499 she was a
spinster 1
A, I add.
Qe 4nd you helieve to this day ?
d. ln:i I beldeve to this day, yes, wdr,
Q+ Do you deny that Sarah Croker was & married woman ?
&. T can't deny thaty I have anewered your Quastion, sir,

A very unfair question.

LUK WITNESS: He ir loading me to lie, sir.
Mite LAWRENCE: I am oross examining on his own affidavit.
THE REGISTRAR: X don't tkdnk that will get you anywhere;
he would be in the same position as anybody else.




5l HARY CRUKER, oross exanination.
HRe LAWRENCE: X daresay he in good falth merried her, like

Gibe pone
JE REGIZIRAR! Unless you can bring in rebustal; I don's

think you oan make him swear she wag not married; no court
would give any weight to the Question or answer,

M, JAWRLCRS A1) right; he does not deny ite

JHE REGISIRAR! The record will have to be amended 47 you think
he 4o MIE any admission. If that Question means you are
&pking him to swear that ghe wag not married, then I consider
that question Questiomble’ both Question and answer should be
struck out, 1f that iz what you mean,

M3, LAWAENOEY I want hie allegation: he says he was not in &
position to deny she was married to romebody else in 1899,

DLE JECGISTHARS X think that 4¢ objectiomable.

M, LAWRENCE: He swore in 1899 the woman was & spinster, and
he gives evidence that he so beliwved.

dnd you agk him to swear gomething that no

person can gwear, and I will rule out the Question and answer,
Qs It 48 poseible and probable she was married ¥
Mo SRGHIBALD: I object.
Mite LAWRENOES In other words, thore is no stronger evidence
of her oapacity other than this wan's belief, and she didn's
Wear & Wedding ring.

A1 You cmpn make 4% into tWo Questions; you can

ack 47 4t vas possible she was murried and he didn't know,
Q. I5 4% posnible that Sarah was married before and you didn?t know
about 4t, = is that poscible ?
&, I should say, no, - not I would mot know,
Q. Do you underatand my question, - she might have been married
and you not koow ?
&+ I have already told you that} I told you that in another Question
you puse.
S« 15 4t possible that Sadie or Saxeh was married,already married,
when she married you, and you didn't know 7
&, You are coming tc fhe same Question again; I have answered that

QI;!.E stion,




55 HAIGH CHOKER, oroes eaxandnation.

4« Is it posrible that she wan mArried and you didn't know about 447
A. Anyihirg 48 possible, Wut hardly probable.

I think you are ¢ rryfng on & futile
Wne of enquiry; 4t 4+ obvious thas 1t would be possible
& may marries & spinster, owearing she 48 2 spiaster,
VITHESE: That 4= my poesition,

TS FMBGISTRARY P he saw her every day of his life,

he could mot swear she had not married some one seoretly
« Qe has sworn to hie belief and 4¢ is all he ean do.
Qs TYou spoke of Sarah being unsettled.
& Teae
%+ Tou eaw her with thie chdid 7
&.‘ Yone
Qs Whon she left you, she up 8nd left and came to this country?
& That 1s the posistion.
Q. Left you flas there 1
& Yor, if you put 1t that way, yes.
Q. Are you amare that it is alleged she went through another form
of marriage here in 1914 ¥
&, &m I aware of that 7
Q. Are you awmre 4¢ i sadd she did ?
&. Am I bound to answer that Qquestion ¥
Wi, LAVAENGE: The whole background of the woman must
be brought inth play: from what he knew of the woman,
her temperament, moral fibre, « in 1t probably from
what he knew of the woman, that she was married before
ghe married hin,
MR, AHCHIBALDS I object.
IHE REGIBTAMLE T rule out that question as inadmiselble,
Q. &re you in & positioa 0 =
(K g8 i Vord that question earefullys I am

sacpicious the way it starts offy I don't went to
embarrass you in any way,

Wi LANRENOES They have to prove the woman's eapacity,
Hile ARONIBALDE Who hos ¥ :

M, LAVAZNOES I believe 4t 4c on the shoulders of my




56 HARRY ORCEKUR, orose examinstion,
learned friend,
Mil. ARCHIBALDS Wea heve net u» & prima facie form of
merridge herej his marriage is not bedng impescheds by
this man they camnot prove whether or not she had
caphcl iy} he en only shew he¢ believer ghe had: tlat she
Vs not already married and had & stasus to MATTY o
L REGIBIRARS Bvery mamried man's position would be
vulnerable, Mr, Archibald my be besking under the
precwmption 4t was the first marriage,
Mo JAWRENOE: We will ask further time $0 extend this
enquiry. .
Lk REGIOTRARS You WAll have to shew pretty good ground.
MR, LAWRINOE: Why T Have we not the right to check wp
- on this man's story ¥

IHE HBGI. TRAR: You ean have all the time you require now,
at you are not golng om a fisidng expeditdon.

Q. Who was Mary Hutt ' Did you know any of the witnesses to this

marriage 1

A. DNo.

@s Do you remember in what part of the church it took place ?

& I simply went - We went in the church,and turned left as it

were, and walked along until We osime to the altex.

“. Who was walking with you ?

&. Me and Sadie Davenport, - or Badie Davenport and me.

Q9. Who made ths arrangements with the mindster ?

&« I did notj I can tell you that I did not, - Af that is an

anmwer %o your Question.

Qs You got your license ?

& I didn't,

Q. Who got 1t ?

A, Badie.
Q. Did you go with her to get 4t ?
&y Yo,

We Did you know she wan godng o0 got the license alons ?

A. She got 4t} she made the neeessdry arrangements, - iz that an
én-wexr to the quegtion 1 —

Q. 80 you dida't go near the place for the license 7




57 HARRY CQROKER, oross e:imimtiun.
.u I did note

-G« Did you sign any papers ?

&, 1Ia the church.

Qe You signed all the papers you signed 4n the emmrah ?

A. ¥Whak were put before me %o asign, 1 suppose I migned them,
Q. Do you know when all these papers - when was the license
procured - the same day you were married ?

& I can't tell you thatj X could not tell you thas.

Are you suggesting the marriege didn's

e placel
MRe LAVRENCE! T em seeing 1f they oomplied with the statute.
Mi, ARGHIBALDY He says he took an affidavis.

Mo LAVRENGE? He does not know what day he got the license.

IHE REGISTRARS ‘Thes happened nearly 38 years ago.
MR, ma«hg Nearly ho,

Bigned by Johm H. Barnstead, & man who is

”tul lllfa.
Hit, LAWRSNCE! Then Mr, Barnptead must have been at the ehurch

M. ARGHIBALDE That {s very unfair.

NRENCE! He eadd, Badis, his wife, got it.
!IEM__, I did not; my anowar %o you was X  did not.
IHE REGISTRARE Y dontt think this cross examination is
helping thinge &t all, along the lines you are proceeding?

your suggestion there is anything irrezular a.out the
marridge, We have the affidavit signed by John H, Barnatead,
and thie man'» signafure e on 4t, He says he never applied
for 4% the way he is giving his evidenoe - 4f ha didn't
goshe 1r miotaken; he must have pone 4o Mr, Bernsteadls
offioce; I don't think he i¢ lying.
M, LAWRENOE! I say this, the statute miy not have been
fully complied withe

Qe Were you ever convieted of any erime or offemce 1

&, DNone u% all,

Qs Did you ever drink spirituous liquors 7

A, Opimts 7 Y don't touch spirite.
THE MEGISTRARE I ruled thatg you would not eover the

ground Mr, Shaw covered, and that has been covered.




58 HAFURY CAULER, eross examing tion,

R« Were you ever drrested for beatipg your wife 7

‘. :IU' !-:11"0
Qs Did yjou ever beat her 7
‘l HD. ".11‘-

2% 1 don't geo what voAring that has,
%+ You gay she eimply could not setile down; was she of a regt-
dess digpoeition ¥

Ehat has that to do wWith thig ?

i, LOWAENCE: 14 has & good deal %o do dlater, and
With the possibilities and probabi li tles,.

in some ogher Proceeding possibly, but
I rule that out Tight now, and I an going to get annoyed,
%00, soomt you should keep within proper quaestions,

AND THEN THE WITWEZyg WITHDREW,

i

Mit. ARQHIBALDS I don't think there is any more @vidence I will
have on that} there my be a 1ittle formal evidence to eall,-dr,
Harris, = and elore up all these things,

HLE RUGLOTRARL I don*t ¥now 4# the eourt chould not have some
anslotanve from a handwri ting expert.

Mile ARCIIRALD: 1 wily be quite prepared 4f you will take Mz,
Oxoker's signature here,

S REGIUTRARS The signature Saran Davenport, - in comeetion with
the slgnature Sarah Davenport,

Mile ARGHIBALDG 4re you offoring evidence in retutial ?

M. SHARZ Yes, I am. I wont to subpoere the manager of the Halifax
hotel with the guests regl~ter,

Al _REGISTRARY Wnat bearing would that have 7

Mo BHANI X want to nee this man's signature,

You can get 14 right here.

fet him to write his slgnature here,

MR, SHNWE: T4 also g0ee %0 oredibility somewhat if he says he
rogletered at that hotel and he did not.

JH REGISTHARE How Would it be material % Hr, Archibald brought

thie witnese from England to give evidence; you don't have to put




59 |
him ous in publie and give everyone & ghance to quostion himj 'u
you shoose to put him up at a partioular placei I see what you
probably are driving at, - & person’s witness is thelr witness
until he edm:: in court.
MR, BHAN: I am not interested in the motlves of my oponeatsd X
an interested in & man who keeps cut of sight.

THE REGISTRARS I don't have %0 ageount for where I was sinoe this

matter came on in Vetober, or you, or anyone clse . It is emtra -
ordinary to me you chould want thate

MR, CHAW: ‘This was 8n adjournment for further evidenos, end it wag

given me to understand it would be an adjournment for permission
to take evidenece in England; the day before this hearing I find

by an accident that a wan from England 1s to be brought into court;
he 1° browsht here and hidden aroundi the city so that even his owmn
fﬂmj.‘:( -

ik BEGISTRARY You would not have aceess in an ordinary casej in ‘
the ordimary practice lawyers don't expose their witnesses to the
opponentes 1% wont influence me, if he paye he regictered, and
you bring a dozen hotel clerks to pay he didn't regioter. He
impresses me very favourably with his evidence! your evidenece will
have to have great weight. Xs that the only evidence you offer

in rebuttal ?

MR, LAWRENCGES There is & Question at this stages =n to whether

or not this woman wag married prior to 1899,

210 REGIOTRARS There was three months adjournment and all had the
sanme opportunity. I wont rule now, but vhen the maiter comes on,
ag far as you, Mr. Arehibald, are conccrned, you will call Mr, R.V.
Harxiet I will feel very much disposed not to allow any further
adjournment, and certainly not for & fiching eoxpedition. You

will consider carefully, Mr. Arenibald, you muct have it &t the

next hearingt I vant to get 14 disposed of.

THEN THE COUAT ADJOURNED UNTIL MONDAY,
JANUARY 18th, 1937, at 10am,

Offieinl Reporter,

Aty
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